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Liebe Eltern, liebe Kinder,
auf den folgenden Seiten erhalten Sie einige wichtige Informationen zum Tagesablauf in unserer OGS. Sollten Sie noch weitere Fragen haben, sprechen Sie uns gerne an!

A
Abholung
Die Ganztagsbetreuung der OGS endet an allen Tagen um 16:00 Uhr, am Freitag bieten wir eine flexible Abholzeit zwischen 15:00 und 16:00 Uhr an. Abholzeiten vor 16:00 Uhr sprechen Sie bitte vorher mit uns ab.

AGs
Im Nachmittagsbereich von 14:00 Uhr bis 16:00 Uhr bieten wir den Kindern verschiedene Arbeitsgemeinschaften an.

Am Montag findet 
die Fußball-AG von 14:00 Uhr bis 15:00 Uhr für die Klasse 1 und von 15:00 Uhr bis 16:00 Uhr für die Klassen 2 und 4 statt.
In Kooperation mit der Tanzschule leitet Frau Pahlke jeden Dienstag 
die Tanz-AG von 15:00 Uhr bis 16:00 Uhr für die Klassen 1 und 2.
Ebenfalls am Dienstag findet 
der Schwimmkurs von 14:45 Uhr bis 15:45 Uhr statt.
In Zusammenarbeit mit dem TTC Gürzenich e.V. führt Herr Roeb freitags von 14:00 Uhr bis 15:00 Uhr 
die Tischtennis-AG für Kinder aus den Klassen 2 bis 4 durch.

Anwesenheit
Mit der Anmeldung Ihres Kindes in der OGS übertragen Sie dem OGS- und Betreuungsteam die Aufsichtspflicht, die wir selbstverständlich sehr ernst nehmen. Wir sind verpflichtet, nicht entschuldigte Kinder ausfindig zu machen. Um dies zu vermeiden, bitten wir um Ihre Unterstützung: Bitte entschuldigen Sie Ihr Kind rechtzeitig telefonisch oder per E-Mail, falls es z. B. wegen Krankheit oder wichtigen Terminen nicht an der OGS teilnehmen kann. Bei einer Entschuldigung mindestens einen Tag im Voraus können wir das Mittagessen für diesen Tag abbestellen, und die Kosten für das abbestellte Essen werden Ihnen zurückerstattet.

B
Bildung
Bildung bedeutet nicht nur die Vermittlung von Wissen und das Üben von Fertigkeiten am Vormittag in der Schule, sondern gehört auch in den OGS-Bereich am Nachmittag. Mit unserer Arbeit wollen wir den grundlegenden Bedürfnissen der Kinder nach Sicherheit, Geborgenheit, neuen Erfahrungen, Verantwortung und sozialen Kontakten in der Gruppe gerecht werden und sie in ihrer Entwicklung unterstützen. Wir tun dies, indem wir die Kinder an Entscheidungen beteiligen, ihnen die Möglichkeit bieten, aus verschiedenen Lernangeboten auszuwählen, und ihnen die Freiheit geben, selbst zu entscheiden, was für sie wichtig und relevant ist. Wir sehen uns als Begleiter Ihrer Kinder auf ihrem Weg zu selbstständigen, verantwortungsbewussten und sozialkompetenten Menschen.


BUT
Familien, die Anspruch auf Leistungen nach dem Bildungs- und Teilhabepaket haben, können eine Befreiung von den Kosten für das Mittagessen, zu Ausflügen und für die Teilnahme an der Ferienbetreuung beantragen. Die notwendigen Formulare erhalten Sie in der OGS.

E
Eigentum der Kinder
Bitte kennzeichnen Sie alle persönlichen Gegenstände Ihres Kindes (z. B. Mütze, Schal, Hausschuhe, Federmappe) mit seinem Namen. So können vergessene Dinge leichter zugeordnet und Verwechslungen vermieden werden. Verlorene Gegenstände können an der Fundgarderobe abgeholt werden. Die OGS übernimmt keine Haftung für Verlust, Beschädigung oder Verschmutzung.

Eltern und Elternsprechzeit
Die Zusammenarbeit mit den Eltern ist uns sehr wichtig. Wir verstehen uns als gemeinsames Team und unterstützen die Kinder in ihrer Entwicklung. Bei Fragen und Problemen vereinbaren Sie bitte einen Gesprächstermin mit uns.
Erreichbarkeit
Sie erreichen uns von Montag bis Freitag von 11:00 – 16:00 Uhr unter 
der Festnetznummer 02421 67184
der OGS-Handynummer 0160 93152150 
der Handynummer der Betreuung 0160 93151581 
oder per School Fox und Mail 
ogs-guerzenich@gs-derichsweiler-guerzenich.de.

Bitte haben Sie Verständnis dafür, dass die Gewährleistung der Betreuung Ihrer Kinder immer im Vordergrund steht. Daher kann es sein, dass Sie in der Zeit von 13:00-15:00 Uhr (Mittagessen und Hausaufgabenbetreuung) mehrmals in der OGS anrufen müssen, bis eine Mitarbeiterin Ihren Anruf entgegennehmen kann.

F
Ferien
Die Betreuungszeiten in den Ferien und an Brückentagen sind täglich von 8:00 bis 16:00 Uhr.
Während der Sommerferien bieten wir an unserem Standort eine dreiwöchige Ferienbetreuung an. In den Oster- und Herbstferien findet jeweils eine Woche Betreuung statt, und auch an einigen Tagen in den Weihnachtsferien gibt es eine Ferienbetreuung. Die genauen Betreuungswochen für das jeweilige Schuljahr entnehmen Sie bitte dem Ferienplan in der OGS. Voraussetzung für die Ferienbetreuung ist, dass sich mindestens acht Kinder anmelden.
Zusätzlich zum Betreuungsangebot in Gürzenich können Sie Ihr Kind bei Bedarf auch am Schulstandort Derichsweiler für die Ferienbetreuung anmelden. Dadurch haben berufstätige Eltern die Möglichkeit, zusätzliche Betreuungsoptionen zu nutzen und ihren Familienurlaub flexibler zu gestalten.
Die Kosten für die Ferienbetreuung betragen für OGS-Kinder 15 Euro pro Woche. Die Anmeldung erfolgt schriftlich vor den jeweiligen Ferien.
In der Ferienbetreuung gilt das Prinzip der „Verpflegung aus dem Rucksack“: Da wir kein warmes Mittagessen von unserem Caterer erhalten, bringen die Kinder ihr Frühstück und Mittagessen selbst mit.



G
Gruppentag 
Mittwochs ist unser Gruppentag. An diesem Tag bieten wir – in Absprache mit den Kindern – verschiedene Aktivitäten für die gesamte Gruppe an, z. B. einen Spielenachmittag in der Turnhalle oder auf dem Sportplatz, Backen, Bastelaktionen oder einen Filmnachmittag.
Zusätzlich nutzen wir diesen Nachmittag, um mit den Kindern Themen aus dem OGS-Alltag zu besprechen, sie an der Planung von Aktivitäten zu beteiligen und das Gemeinschaftsgefühl in der Gruppe zu stärken.

H
Hausaufgaben
Gemeinsam mit der Schule haben wir ein Hausaufgaben-Konzept erarbeitet, welches Sie in der OGS ausgehändigt bekommen können.  
Die OGS-Ganztagskinder erledigen in verschiedenen Gruppen im Anschluss an das Mittagessen ihre Hausaufgaben. Ein Lehrer-/in oder eine Mitarbeiterin der OGS betreut die Kinder und steht für Fragen zur Verfügung. Am Freitag gibt es in der OGS keine Hausaufgabenbetreuung. Bitte schauen Sie täglich in das Hausaufgabenheft Ihres Kindes. So können Sie unsere Rückmeldung zu den Hausaufgaben nachvollziehen.

Hausschuhe
Bitte geben Sie Ihrem Kind Hausschuhe – zusätzlich zu den Hausschuhen für die Schule - für das Spielen in den OGS- und Betreuungsräumen mit. Außerdem benötigen die Kinder ein Paar Stoppersocken zum Spielen in der Aula oder der Turnhalle.

I
Informationen
Alle wichtigen Informationen, Abfragen zu Ferien und Ankündigungen erhalten Sie über School Fox und die Postmappe Ihrer Kinder. Bitte schauen Sie regelmäßig hinein!




K
Klingeln
Sollten Sie Ihr Kind vor 16:00 Uhr abholen, finden Sie am Schultor in der Ratsstraße eine Klingel für die OGS.


M
Miteinander
Wir verstehen uns als eine Gemeinschaft, in der sich jedes Kind angenommen und respektiert fühlt. Dabei helfen unsere Gruppenregeln den Kindern, sich zu orientieren und unterstützen ein rücksichtsvolles Miteinander.

Mittagessen
Ein vollwertiges Mittagessen ist für die gesunde Entwicklung Ihres Kindes wichtig. Das Mittagessen wird von einem zertifizierten Caterer geliefert. Kinder, die im Ganztag in der OGS angemeldet sind, nehmen verpflichtend am Mittagessen teil. 
Bitte informieren Sie uns über eventuelle Unverträglichkeiten Ihrer Kinder. Gerne bietet unser Caterer auch vegetarisches Essen an. Mit Rücksicht auf unsere muslimischen Familien gibt es bei uns kein Schweinefleisch und keine Produkte mit tierischer Galantine.

N
Notfallnummer
Es ist wichtig, dass der OGS immer Ihre aktuelle Telefonnummer bzw. Notfallnummer vorliegt, damit die Mitarbeiterinnen bei Bedarf oder auch in dringenden Fällen (Unwohlsein Ihres Kindes, Unfälle, usw.) Sie - oder einen von Ihnen bestimmten Ansprechpartner - erreichen können.

O
OGS-Gruppen
In unserer OGS betreuen, bilden und erziehen wir derzeit 91 Kinder in vier altersgemischten Gruppen:
Schmetterlinge – Frau Tappert
Adler – Frau Ermayasi
Wölfe – Frau Morgenbrod
Drachen – Frau Tsigenov
Die Gruppenräume der OGS befinden sich im Erdgeschoss und auf der ersten Etage des Schulgebäudes. Am Nachmittag haben die Kinder die Möglichkeit, sich frei zwischen den Gruppen zu bewegen.

Ö
Öffnungszeiten
Die OGS ist an allen Schultagen 
von 11:15 Uhr bis 16:00 Uhr geöffnet.
An schulfreien Tagen (Studientage z.B. aufgrund von Lehrerfortbildung o.ä.) ist die OGS 
von 7:45 Uhr bis 16:00 Uhr geöffnet.
Die Betreuung an Ferientagen findet 
von 08:00 Uhr bis 16:00 Uhr statt.
Schließtage werden rechtzeitig bekannt gegeben.

P
Projekte
Im Nachmittagsbereich von 15:00 Uhr bis 16:00 Uhr bieten wir den Kindern regelmäßig verschiedene Projektangebote an, die sich an den Wünschen und Bedürfnissen der Kinder orientieren. Diese Projekte werden von unseren Kolleginnen intern organisiert. Für jedes Projekt wird eine feste Gruppe von maximal 10 Kindern gebildet, um eine individuelle Betreuung und aktive Teilnahme zu gewährleisten. Die Dauer der Projekte liegt in der Regel bei etwa 6 bis 8 Wochen, sodass die Kinder die Möglichkeit haben, sich intensiv mit den jeweiligen Themen auseinanderzusetzen.
Zurzeit leitet Frau Kurth das Projekt „Geschichtenwerkstatt“ donnerstags von 15:00 Uhr bis 16:00 Uhr. 
Ab dem 08.11.2024 starten Frau Ermayasi und Frau Zambrano mit dem Projekt „Cheerleader“, das freitags von 15:00 Uhr bis 16:00 Uhr angeboten wird.

T 
Team
Das Team der OGS und der Betreuung 8-2 Gürzenich besteht aus:
einer hauptamtlichen Koordinatorin und Gruppenleiterin: Frau Tsigenov
drei pädagogischen Fachkräften und Gruppenleiterinnen: Frau Tappert, Frau Ermayasi und Frau Morgenbrod
drei weiteren pädagogischen Fachkräften: 
Frau Zambrano, Frau Weyer und Frau Treuling,
fünf pädagogischen Ergänzungskräften: 
Frau Kurth, Frau Mpartsioka, Frau Hepp, Frau Kluger und Frau El Amraoui
Außerdem unterstützen uns in der Mittagszeit zwei Mitarbeiterinnen in der Küche bei den hauswirtschaftlichen Tätigkeiten: 
Frau Salman und Frau Yörüköglu.

Träger 
Träger der Offenen Ganztagsschule ist der Sozialdienst Katholischer Frauen e.V. Düren, Friedrichstr. 16, 52351 Düren, Telefon: 02421-2843-0.

W
Wechselsachen
Bitte geben Sie Ihrem Kind einen Satz Anziehsachen zum Wechseln mit in die OGS - gerne in einem Beutel mit dem Namen Ihres Kindes. So sind wir auf kleinere „Unfälle“ vorbereitet.




Z
Zusammenarbeit
Die Mitarbeiterinnen der OGS arbeiten eng mit der Schulleitung und den Lehrerinnen zusammen, um optimal auf die individuellen Bedürfnisse Ihrer Kinder eingehen zu können.










Wir hoffen, unsere Informationen
 erleichtern Ihrem Kind und Ihnen den Start in unserer OGS.

Wir freuen uns auf Sie und Ihre Kinder!
Herzliche Grüße
Ihr OGS-Team
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