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Liebe Eltern und OGS Kinder,

wir haben für unsere OGS Derichsweiler (Offene Ganztags Schule)

ein OGS-ABC zusammengestellt. 

Lesen Sie es gemeinsam durch und lernen Sie unsere OGS ein wenig kennen. 

Anmeldung
Die Anmeldung beim Sozialdienst katholischer Frauen e.V. Düren (Träger der OGS) erfolgt in jedem Schuljahr erneut und ist für ein Schuljahr gültig, Ausnahme bildet ein Schulwechsel. 
Die Anmeldung bei der Stadt Düren verlängert sich automatisch für ein Jahr, sofern sich an den Aufnahmekriterien nichts geändert hat und der Vertrag nicht vorzeitig gekündigt wird.

Abmeldung
Der OGS-Platz muss schriftlich bis zum 30.04 eines laufenden Schuljahres bei der Stadt Düren und beim SKF gekündigt werden, wenn für das kommende Schuljahr kein Bedarf mehr besteht.
Abholphase
Es gibt zwei reguläre Abholzeiten:
Die erste reguläre Abholzeit ist 15.00 Uhr, die zweite reguläre Abholzeit ist 16:00 Uhr. Eine noch frühere reguläre Abholzeit ist auf Grund der Regelungen der BASS NRW nicht möglich.)

Darüber hinaus soll Ihr Kind weiterhin an sogenannten außerschulischen Angeboten (z.B. Sport-, Musik- oder anderen Vereinsangeboten, regelmäßigen Terminen bei Therapeuten oder ähnlichen Angeboten) teilnehmen können. Hierfür können Sie Ihr Kind regelmäßig an bis zu zwei fest vereinbarten Wochentagen früher abholen, und zwar direkt nach Schulschluss, also um 11.20 Uhr, 12.20 Uhr bzw. 13.10 Uhr oder um 14.00 Uhr. Zu Beginn des Schuljahres werden diese Tage schriftlich abgefragt.
Aktionen
Neben dem freien Spielen bieten wir den Kindern mehrmals in der Woche verschiedene Aktionen an, die sie frei wählen können. Das Angebot erstreckt sich über die Bereiche Sport, Kreativität, Forschen, Kochen und Backen, Natur, Entspannung (Yoga) und vieles mehr. 
Atmosphäre

Unsere Atmosphäre in der OGS ist freundlich und herzlich. Wir legen großen Wert auf eine gute Gemeinschaft, in der wir alle einen respektvollen und wertschätzenden Umgangston miteinander pflegen. Diese, den Kindern zugewandte Umgebung, unterstützt die Kinder in ihrem Selbstbewusstsein und in ihrer Entwicklung. 
Außengelände
Unser Außengelände bietet den Kindern viele Möglichkeiten zu spielen, klettern, rutschen, laufen, Fußball zu spielen. Pädagogisch sinnvolle Spielzeuge für den Außenbereich stehen den Kindern zur Verfügung. Die Bewegung an der frischen Luft ist uns sehr wichtig, da die Kinder hier ihren Bewegungsdrang uneingeschränkt ausleben und sich auch motorisch weiterentwickeln können.  
Beratung
Bei bestehenden Problemen aller Art helfen wir kompetent und gerne. Wir bieten Gesprächstermine zur Erörterung und können nach Wunsch auch an eine Beratungseinrichtung weitervermitteln, die mit geschultem Personal verschwiegen hilft. Sprechen Sie uns gerne an.
Daten
Bitte informieren Sie uns umgehend, wenn sich Ihre persönlichen Daten ändern.

Elterninformationsnachmittag
Zu Beginn eines jeden Schuljahres findet ein gemeinsamer Elterninformations-nachmittag statt. An diesem Nachmittag erhalten Sie Informationen über die OGS, über Erneuerungen oder Veränderungen. Haben Sie Fragen oder Verbesserungs-vorschläge, sprechen Sie uns gerne an.
Essen
Unser Mittagessen beziehen wir von dem Caterer “Schlemmer-Service Künzer“ aus Simmerath. Wir wählen wöchentlich in einem ausgewogenen Verhältnis zwischen vegetarischen und nicht vegetarischen Gerichten aus. Gerichte mit Schweinefleisch stehen nicht auf dem Menüplan. Von montags bis freitags werden uns von den Mitarbeitern des Caterers die ausgewählten, frisch zubereiteten Menüs angeliefert. Auf eine ausgewogene und Kindern ansprechende Ernährung in Anlehnung an die Empfehlungen der Deutschen Gesellschaft für Ernährung e.V. (DGE) wird geachtet. 
Wir motivieren die Kinder, von den angebotenen Speisen zu probieren. Auf ein angenehmes Ambiente beim Einnehmen der Mahlzeiten legen wir großen Wert, so dass sich die Schüler in der Gemeinschaft wohlfühlen. 

Zudem möchten wir den Kindern die Möglichkeit eröffnen, neue Geschmackserfahrungen zu sammeln sowie ein gesundes Essverhalten und die Wertschätzung der Lebensmittel zu erlernen.
Gegessen wird in Gruppen, die abhängig von den Unterrichtszeiten der Kinder sind.
Die Wochenpläne für die Gemeinschaftsverpflegung wiederholen sich im Rhythmus von sechs Wochen und können auf der Homepage des Caterers „Schlemmer-Service Künzer“ (https://schlemmerservice.com/gemeinschaftsverpflegung/) eingesehen werden. 
Die Essenspauschale beträgt zurzeit pro Monat 68,00 Euro plus zusätzlicher Getränkepauschale. 

Essenabbestellung
Sollte Ihr Kind einmal am Mittagessen nicht teilnehmen, so haben Sie die Möglichkeit, das Essen des Kindes am Vortag bis 12.00 Uhr über die SchoolFox-App bei den Mitarbeitern der OGS abzubestellen.
Abmeldungen, die später erfolgen, können nicht mehr berücksichtigt werden. Sofern für Fehltage eine rechtzeitige Entschuldigung vorliegt, so dass das Mittagessen noch abbestellt werden kann, werden die zu viel gezahlten Essensbeiträge, abzüglich einer Getränkepauschale, bis zum 30. September zurückerstattet.
Ferien-OGS

An Tagen von 

Ganztagskonferenzen, 
Lehrerfortbildungen, 
Studientagen, 
beweglichen Ferientagen 
und in den Ferien besteht ein Betreuungsangebot von 8.00 Uhr bis 16.00 Uhr in der OGS Derichsweiler bzw. in der OGS Gürzenich.
Ausgenommen von dieser Regelung sind grundsätzlich die Tage zwischen Weihnachten und Neujahr, an denen alle Offenen Ganztagsschulen geschlossen bleiben. 
Darüber hinaus kann es ein bis zwei Brückentage geben, an denen die OGS-Betreuung in Derichsweiler nicht zur Verfügung steht. An diesen Tagen können Sie auf die Betreuung der OGS in Gürzenich zurückgreifen. 
Die Ferienbetreuung für die Sommer-, Herbst- und Osterferien wird in Kooperation mit der Offenen Ganztagsschule in Gürzenich angeboten. Somit steht berufstätigen Eltern neben der OGS in Derichsweiler noch weiterer Ferienbetreuungsumfang zur Verfügung. 

Die Betreuungswochen in den Schulferien wechseln im Schuljahresrhythmus mit der OGS in Gürzenich zwischen der ersten und zweiten Hälfte der jeweiligen Ferien im Frühjahr, Sommer und Herbst. 

D.h. in einem Schuljahr:





1. Woche Herbstferien






1. Woche Osterferien






1. Hälfte Sommerferien (1., 2. und 3. Woche)

Im nächsten Schuljahr ist es dann umgekehrt:






2. Woche Herbstferien






2. Woche Osterferien






2. Hälfte Sommerferien (4., 5. und 6. Woche)

Die Anmeldungen für die Ferien sind immer verbindlich. Ein Ferienbeitrag wird erhoben. Bei Nichtteilnahme kann dieser nicht zurückerstattet werden.
Gruppen
Ab dem neuen Schuljahr 2024/25 arbeiten wir zu Beginn des OGS-Tages in drei Gruppen.
Die Gruppenräume sind multifunktionell eingerichtete Klassenräume.

Gruppe 1 wird von Frau Wolff und Frau Müller betreut. Die Gruppe ist in der Bienenklasse untergebracht und trägt den Namen „Mini Dachse“. 

Gruppe 2 wird von Frau Fleschner und Frau Henn betreut. Die Gruppe ist in der Elefantenklasse untergebracht und trägt den Namen „Kleine Dachse“.
Gruppe 3 wird von Frau Wolters und Frau Wieczorek regelmäßig betreut sowie von Frau Mohren, Frau Caspers und Frau Kesseler an unterschiedlichen Tagen abwechselnd begleitet. Die Gruppe ist in der Eulenklasse untergebracht und trägt den Namen „Große Dachse“.

Nach den Hausaufgaben wechseln wir in ein offenes Betreuungskonzept, in dem die Kinder selbst entscheiden können, wo sie sich aufhalten und an welchen Aktionen sie teilnehmen möchten.
Neben den Klassen- bzw. Gruppenräumen stehen uns während des OGS-Nachmittages viele weitere Räumlichkeiten im Schulgebäude zur Verfügung, z.B.:

· die Aula,

· der Kreativraum,

· der Forscherraum,

· die Mensa,

· der Schulhof,

· die Sporthalle (tageweise) und der Sportplatz (witterungsabhängig),

· die Schulbücherei,

· die Gartenanlagen der Schule

· usw.

Hausaufgaben

Die Hausaufgabenbetreuung ist in Gruppen eingeteilt und erfolgt i.d.R. in den Klassen bzw. in dem Gebäude, in dem die Jahrgangsstufen untergebracht sind.
Das erste und zweite Schuljahr bearbeitet die Hausaufgaben getrennt nach Jahrgangsstufen im Gebäude der Schuleingangsphase. 

Begleitet und unterstützt werden die Kinder stets von den pädagogischen Fachkräften der jeweiligen Gruppen, zeitweise unterstützt von einer Sonderpädagogin. 

Das dritte und vierte Schuljahr bearbeitet ebenfalls getrennt nach Jahrgangsstufen im Hauptgebäude der Schule die Hausaufgaben.
Auch hier werden die Schüler von den pädagogischen Fachkräften der jeweiligen Gruppen und zusätzlich von einer Lehrperson begleitet.

Die Bearbeitung der Hausaufgaben in den jeweiligen Klassen bzw. Gebäuden der Jahrgangsstufen hat den Vorteil, dass die Kinder in ihrer vertrauten Umgebung unter Zuhilfenahme ihrer Arbeitsmaterialien ihre Aufgaben bearbeiten können.

Die Schüler finden zur Bearbeitung der Hausaufgaben eine ruhige Arbeitsatmosphäre vor, in der sie motivierend und unterstützend pädagogisch begleitet werden. 

Korrigiert werden die Hausaufgaben nicht, um den Lehrkräften eine realistische Einschätzung der Leistungsstände der Kinder zu geben. 

Die Schüler lernen eigenständig zu arbeiten und pfleglich sowie organisiert mit ihren Arbeitsmaterialien umzugehen. 

Gleichzeitig bietet die Zeit der Hausaufgaben den Schulkindern auch eine Phase der Ruhe, die im OGS-Alltag oft ausgleichend auf die Kinder wirkt.
Weitere Informationen können Sie bei Bedarf dem Hausaufgabenkonzept der GGS Derichsweiler entnehmen. 

Krankheit

Ist ihr Kind erkrankt, melden Sie es bitte in der OGS mittels Nachricht per SchoolFox ab.
Kontaktdaten

Telefon OGS:
 




0 24 21/6 93 64 38
Handy OGS:

 
‚Kleine & Mini Dachse‘
0160 93147603
(1. und 2. Schuljahr)




‚Große Dachse‘ 

0160 93163687




(3. und 4. Schuljahr)
Wir sind telefonisch ab 11:15 Uhr bis 16:00 Uhr erreichbar.
Mail-Adresse:    

ogs-derichsweiler@gs-derichsweiler-guerzenich.de
Mitarbeiter

Das Team der OGS Derichsweiler besteht aus folgenden Mitarbeitern:

Frau Steffi Wolff
Erzieherin und OGS-Koordinatorin sowie 

Gruppenleitung ‚Mini Dachse‘

Frau Sabrina Henn
OGS-Fachkraft - Gruppe ‚Kleine Dachse‘ und Ansprechpartnerin Verwaltung
Frau Nicole Fleschner 

OGS-Fachkraft und Gruppenleitung ‚Kleine Dachse‘
Frau Tina Müller


OGS-Fachkraft - Gruppe ‚Mini Dachse‘
Frau Jolanta Wieczorek
OGS-Fachkraft in Ausbildung -

Gruppe ‚Große Dachse‘

Frau Michaela Wolters

OGS-Fachkraft und Gruppenleitung ‚Große Dachse‘
Frau Andrea Mohren

(Ergänzungskraft)

Frau Uschi Caspers


(Ergänzungskraft)

Frau Elisabeth Kesseler

(Ergänzungskraft)

Frau Sheraz Abdullah

(Küchenkraft)
AG-Kräfte, Integrationshelfer, Praktikanten usw. ergänzen zu verschiedenen Zeiten unsere Arbeit.
Qualität 

Zur Qualitätssicherung gehört u.a. die fachliche Qualifizierung des OGS Personals durch Fortbildungen, pädagogische Teamsitzungen und kollegiale Beratung. 

Damit die Qualität unserer OGS auch weiterhin gewährleistet werden kann, ist es

wichtig, dass alle Beteiligten sich an Absprachen und Regeln halten.
Regeln

In unserer OGS haben wir Regeln für die Gemeinschaft.

Feste Regeln helfen den Kindern Sicherheit, Vertrauen und Zuverlässigkeit zu erfahren. Das Sozialverhalten wird gestärkt, die Gemeinschaft wird gefestigt und jedes Kind wird in seiner Individualität respektiert. 
Beispiele für Regeln unserer OGS-Gemeinschaft: 

„Wir gehen vorsichtig mit Menschen und Dingen um.“

„Ich begegne meinen Mitmenschen freundlich.“

„Ich zeige der OGS-Gemeinschaft Respekt.“

„Ich halte mich gewaltfrei in den OGS-Räumen und auf dem Schulhof auf.“

„Erhalte ich das Zeichen „Stopp“, reagiere ich sofort.“ 
SKF
Der Sozialdienst katholischer Frauen ist der Träger der OGS Derichsweiler.
Der Träger verwaltet alle Belange der OGS. Er führt pädagogische Teams durch, bietet Fortbildungen und Qualifikationen an, beantragt finanzielle oder familiäre Unterstützung usw.
Adresse:  

Sozialdienst katholischer Frauen e.V. Düren

Friedrichstraße 16
52351 Düren

Telefon: 0 24 21/28 43-0, Fax: 0 24 21/28 43-10

www.skf-dueren.de 

Öffnungszeiten der OGS 
Nach Schulschluss: montags bis freitags von 11:15 Uhr bis 16:00 Uhr

Frühbetreuung: montags bis freitags von 7:45 Uhr bis 8:35 Uhr 
Verantwortung

Wir begegnen den uns anvertrauten Kindern mit großer Verantwortung.
Jedes einzelne Kind wird mit seiner Persönlichkeit, seinen Talenten und Interessen, seinen Stärken sowie Schwächen ernst genommen, unterstützt und gefördert.

Problemen sowie Konfliktsituationen nehmen wir uns selbstverständlich an und besprechen bzw. klären diese zeitnah.
Besonders wichtig ist uns, den Kindern eine freundliche und fröhliche Atmosphäre zu bieten, geprägt von Gemeinschaftsgefühl und Geborgenheit, in der wir uns alle wertschätzend begegnen. 

Vertrauen
Ebenso wichtig ist uns auch ein vertrauensvolles Verhältnis zu Ihnen als Eltern. 
Sollten Sie Fragen haben, vereinbaren Sie bitte gerne einen Gesprächstermin mit uns. Selbstverständlich behandeln wir Gespräche vertraulich.

Zusammenarbeit

Wir freuen uns, auch im Sinne der Kinder, auf eine gute Zusammenarbeit mit Ihnen als Eltern und uns als Mitarbeiter der OGS.
Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit.

Mit freundlichen Grüßen

Ihr OGS-Team Derichsweiler
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